

**Секция «Политические науки»**

**Особенности либерализма в России на рубеже XIX-XX веков**

***Тумов Аскер Асланбекович***

*Студент*

*Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова,*

*Исторический факультет, Нальчик, Россия*

*E-mail: tumovasker@mail.ru*

«Новый либерализм» сформировался в России на рубеже XIX-XX вв. как попытка синтеза общечеловеческих ценностей классического либерализма и социальных программ демократического социализма. Идеологами этого направления стали представители конституционалистского направления земства, ставшие впоследствии ядром партии кадетов.

Необходимость изучения социал-либерализма определяется важностью определения специфики «нового либерализма» в российских условиях, отличия учения его последователей от их коллег на Западе.

Хотя, зачастую неолиберализм обвинялся современниками в отходе от классических начал, в сдаче позиций социализму, все же в нем прослеживается связь с классическим либерализмом; так, ему было присуще признание самоценности человеческой личности и ее свободы, защита идеи правового государства, неприятие любых форм правового позитивизма, признание приоритета правозаконности над политикой. В то же время «новый либерализм» дополнен новыми идеями как в интерпретации прав человека по отношению к государству, так и в понимании принципа равенства (имеется в виду равенство исходного старта). Идеи неолиберализма строились на идее «права на достойное человеческое существование».

Именно в этом и состоит основное отличие неолиберализма от классического либерализма; они разнятся в определении равенства. В интерпретации социального либерализма равенство предполагает поддержку со стороны государства на тот род деятельности, в котором человек нуждается. Поэтому понятие «равенство перед законом» заменяется понятием «равенство исходных шансов. На деле это означает отход от принципов «laissez-faire».

Во многом теории российских неолибералов сближались с идеями западных, в особенности английских и американских либералов, которые направляли свою деятельность на то, чтобы добавить к прежним функциям правительства предоставление социальных услуг. Так, теоретик британского социал-либерализма Джон Милль выдвинул идею построения демократического государства, которое реализовало бы идею социальной помощи гражданам. В то же время основным признаком, отличавшим последователей «нового либерализма» в России от их западных коллег, было их стремление разграничить области права и политики: они пытались описать социал-либерализм не просто как расширение демократического принципа народного суверенитета, но, скорее, как более высокую стадию развития специфически либеральной идеи верховенства закона, то есть как дальнейшего расширения прав человека. Таким образом, они пытались при помощи соединения принципов классического либерализма и социализма создать идеальную модель государства, защищенного от всех форм произвола политической власти, включая и неограниченную демократию.

В целом развитие «нового либерализма» в России на рубеже XIX-XX вв. шло по пути, отличном от хода развития классического либерализма. Основным его отличием было признание «права человека на достойное существование», суть которого заключается в обязанности государства социального обеспечения людей ради получения ими «равенства исходного старта». Побочным действием этого является право государства на вмешательство в экономическую сферу общества, что сближает «новый либерализм» с «легальным марксизмом» и делает его своеобразным «мостом» между социализмом и экономическим либерализмом.

### **Литература**

1. Валицкий А. Философия права русского либерализма. М., 2012. - С. 15.
2. История политических и правовых учений / Под ред. А.К. Голикова, Б.А. Исаева. СПб, 2012.
3. История политических и правовых учений / Под ред. О.Э. Лейста. М., 1997.
4. Либерализм в России / Под ред. В.Ф. Пустарнакова и И.Ф. Худушиной. М., 1996.
5. Либерализм Запада XVII-XX вв. / Под ред. В.В. Согрина. М., 1995.
6. Новгородцев П.И. Идеалы партии народной свободы и социализм // Опыт русского либерализма. Антология / Под ред. В.М. Бакусева. М., 1997.
7. Новгородцев П.И. Право на достойное человеческое существование. URL: [http://dbs-win.ruhr-uni-bochum.de/personalitaet/ru/index.php?cp=document&id=245#\\_ftnref3](http://dbs-win.ruhr-uni-bochum.de/personalitaet/ru/index.php?cp=document&id=245#_ftnref3) (дата обращения: 22.04.2013).
8. Соловьев В.С. Оправдание добра. М., 2004. URL: <http://www.vehi.net/soloviev/oprav/16.html> (дата обращения: 21.04.2013).
9. Струве П.Б. Социальный либерализм // Струве П.Б. Избранные сочинения. М., 1999. URL: [http://www.yabloko.ru/Publ/2006/2006\\_05/060522\\_struve.html](http://www.yabloko.ru/Publ/2006/2006_05/060522_struve.html) (дата обращения: 22.04.2013).
10. Baum Bruce. J.S. Mill and Liberal Socialism. Cambridge: Cambridge University Press, 2007.

### **Слова благодарности**

Большое спасибо за предоставление возможности принять участие в мероприятии такого уровня.